
de scenografia poloneză, ale cărei prime 
creaţii importante se desluşesc de pe la 
sfîrşitul secolului trecut, conferenţiarul a 
căutat să sublinieze aportul ei specific 
national. Desigur, acest aport n-ar fi fost 
posibil ìn afara ìnaltelor objective etice şi 
estetice ale teatrului polonez, ìn afara slu-
jirii pasionate a celor mai valoroase piese 
originale. Proiectarea unor machete şi 
schiţe scenografice au contribuit la lămu-
rirea ascutătorilor. Astfel, ani putut vedea 
decorurile create de trei generaţii de 
scenografi : de la cele ale lui Wyspianski 
(pentru piesele lui Mickiewicz) şi Fricz 
(pentru aramele lui Kraszinski), la Pro-
naszko (colaborator al regizorului pro-
gresist Leon Schiller, la montarea pieselor 
lui Slowacki) şi Daszewski (pentru come-
diile lui Fredro). Generaţia tinerilor sce
nografi de după ultimul război este repre-
zentată de nume ca Loszinski, Nowicki, 
Jankowska, Tosta etc. In general, sìnt 
reahzate decoruri de vasta perspective, 
arhitecturate cu pricepere, ìn care linia şi 
culoarea sìnt dispuse după finalitatea ideo
logica şi emoţională a ìntregului spectacol. 
De incontestabil talent, scenografii polonezi 
obţin decoruri care dau orizont larg ac-
ţiunii scenice, o desfac de tot ce ar 
putea să-i restrìnga şi să-i intimizeze 
cadmi, străduindu-se să pună in lumina 
semnificaţia ei socială. 

Printre machetele înfăţişate au fost, e 
drept, şi unele care plătesc tribut unei 
concepţii formaliste despre artă. Totuşi, 
nu decorurile expresioniste, constructiviste 
sau suprareahste au rămas in memorie, 
ci acelea in care realitatea este transfi
gurata de calda poezie, acelea străbătute 
de un viguros suflu romantic sau insolite 
de un umor optimist. 

Aliata cu imaginile proiectate, conferinţa 
criticului polonez W. Natanson a reuşit să 
înmulţească cunoştinţele pubhcului de spe-
cialitate, îmbogăţindu-i totodată şi expe-
rienţa emoţională. 

/. Czb. 

INITIATIVE, ACŢIUNI, 
NEAJUNSURI... 

Inceputul actualei stagiuni s-a carac-
terizat, pe lîngă altele, şi prin aceea că 
cele mai multe dintre teatre — decise, 
ìntr-o mai mare măsură decìt in anii 
precedenti, să-şi sporească eforturile ìn-
dreptate spre strîngerea legăturilor cu 
publicul — au prevăzut in planurile lor 
de activitate, o seamă de acţiuni, orien

tate către aoest scop, acţiuni care ni 
se par interesante, variate şi prevesti-
toare a unor roade bune. Aproape nu 
exista nici un teatru care să nu-şi fi 
prop us sporirea numărului deplasărilor 
in întreprinderi şi la sate, îmbunătăţirea 
şi împrospătarea repertoriului care ur-
mează a fi prezentat acc-lo, organizarea 
de conferinţe expérimentale privitoare la 
creatori şi opere de seamă din istoria 
teatrului romînesc şi universal, consfătui-
ri cu responsabilii culturali şi cu specta-
torii etc., etc. La rìndul lor, organizaţiile 
obşteşti din diverse întreprinderi au ini
tiât alte acţiuni inchinate aceluiaşi scop. 
Dintre aceste prevederi şi făgăduieli ce 
se cer a fi ìmplinite (unele au şi ìnce-
put), vom aminti cìteva care atrag aten-
ţia ìn mod deosebit. Astfel, Teatrul Na
tional ,,I. L. Caragiale" a c«rganizat o 
expoziţie volantă, menită să oglindească 
realizările teatrului in cei 15 ani de la 
Eliberare. Expoziţia — alcătuită din pa-
nouri cu fotografii, grafice, afişe, repro-
duceri, facsimile şi documente, înfăţişînd 
dezvoltarea Teatrului National in anii 
puterii populare — va fi instalată. pe 
rìnd, in cluburile marilor uzine şi fabrici 
bucureştene. 

De asemenea, Teatrul National „I. L. 
Caragiale" a mai iniţiat la sfîrşitul lunii 
octombrie o consfătuire cu delegaţii cul
turali ai principalelor întreprinderi din 
Capitala, ìn care s-au discutât cìteva pro
blème de seamă ale munch comune de 
atragere şi educare a spectatorilor. 

Teatrul National din Cluj şi-a propus 
să organizeze o stagiune fixa, prezentìnd 
toate spectacolele din repertori ul său, 
la Atelierele C.F.R. „16 Februarie", la 
Uzina „Carbochim", ìn sala clubului 
,,Metal ul" şi la Căminul cultural din 
Someşeni. După fiecare premieră, teatrul 
intenţionează să organizeze consfătuiri 
cu spectatorii, in care să fie dezbătute 
şi lămurite problemele ridicate de piese
le şi spectacolele respective. Teatrul de 
Stat din Satu Mare a ìnlesnit, prin emi-
terea unor abonamente (pînă in momen-
tul de faţă peste 250), ţăranilor colecti-
vişti din comunele ìnvecinate, ca : La-
zuri, Ambud, Păuleşli, să vizioneze spec
tacolele sale, punìnd, cìnd e cazul, la 
dispoziţia acestor abonaţi, autobuzul 
propriu. 

Teatrul National din Iaşi îşi propune, 
la rìndul său, pe lîngă prezentarea unui 
număr de 100 de spectacole in afara sc-
diului, numeroase recitaluri, simpozioane 
literare, precum şi reluarea concursurilor 
pentru elevi şi tinerii muncitori, intitu-
late „Prietenii teatrului", avìnd ca obiec-
tiv popularizarea unor figuri de seam ă 
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•ale teatrului romînesc şi stimularea inte-
resului tinerilor pentru teatru. 

Dintre acţiunile izvorîte din iniţiativa 
organizaţiilor obşteşti din ìntreprinderi, 
trebuie amintită înfiinţarea cercurilor 
„Prietenii teatrului". Aceste cercuri au 
drept obiectiv educarea gustului artistic 
al muncitorilor, facilitarea apropierii lor 
de operele de artă. Numai la Bucureşti, 
numărul acestor cercuri trece astăzi de 
270, însumînd peste 4.000 de muncitori 
tineri şi vîrstnici. Cerourile „Prietenii 

teatrului" desfăşoară o activitate variata 
şi plină de interes. Printre alte acţiuni, 
trebuie amintite întîlnirile cu actori sau 
regizori, vizionările colective de specta-
cole, discuţiile pe marginea lor, promo-
varea aotorilor amatori etc. 

Interesîndu-se îndeaproape de bunul 
lor mers, Comitetul orăşenesc U.T.M., în 
colaborare cu filiala S.R.S.C, pregăteşte 
pentru membrii acestor cercuri un ciclu 
de expuneri cu teme adecvate. Am stat 
de vorbă cu cîţiva membri ai unora din 
aceste cercuri. Ei au asistat la nenumă-
rate spectacole şi sìnt „la zi" cu ce e 
nou pe tărîmul teatral. Ion Dragomi-
rescu de la Uzinele „Mao Ţze-dun", 
bunăoară, a văzut printre ubimele spec
tacole : Vlaicu şi feciorii lui, Partea leu-
lui, Hamlet, In Valea Cucului ş.a., şi are 
opinii foarte juste pentru fiecare din eie. 
Şi la Uzinele „Semănătoarea", în brigă-
zile de tirieret „Vasile Roaită", „13 De-
cembrie", în cele din secţia cardane, pré
parât, turnătorie şi altele, tinerii munci
tori discuta în colectiv spectacolele de 
teatru. Tot aici, comitetul U.T.M. a ini
tiât diferite anchete, în scopul de a cu-
noaşte gustul spectatorilor muncitori. 

Casele de cultura studenţeşti intenţio-
nează, de asemenea, să înfiinţeze teatro-
cluburi, a căror activitate teoretica şi 
practică urmează să fie îndreptată spre 
adîncirea problemelor de estetica mar-
xist-leninistă şi combaterea teoriilor bur-
gheze despre artă. 

Fara îndoială că teatrele şi organiza-
ţiile obşteşti şi-au propus şi alte acţiuni 
meritorii. Desi asistăm chiar la traduce-
rea în fapt a multora din eie, nu putem 

însă lăsa la o parte unele neajunsuri, 
unele scăpări din vedere, care mai carac-
terizează această muncă. Recent, cu pri-
lejul consfătuirii pe care a organizat-o 
Teatrul National, responsabilii culturali 
au relevât cîteva din aceste neajunsuri 
ce apar în domeniul colaborării teatrelor 
eu întreprinderile din Capitala. S-a scos 
astfel în evidenţă lipsa materialelor de 
popularizare. Teatrele nu pun la dispo-
ziţia responsabililor culturali în număr 
îndestulător (uneori chiar deloc), afişe, 
programe, recenzii asupra pieselor aflate 
pe afiş. Conducerile teatrelor nu facili-
tează totdeauna vizionarea în avanpre-
mieră de către responsabilii culturali a 
noilor spectacole, aşa cum făgăduiseră 
cu un alt prilej. In planurile de depla-
sări ale teatrelor (care se cer a fi coor-
donate de secţia culturală a Sfatului 
Popular) sìnt trecute uneori cu vederea 
ìntreprinderi mari, care dispun de sali 
de spectacole corespunzătoare. „Avem 
sala de spectacole, dar n-a venit încă 
nici un teatru la noi. Am avut recent 
nişte lipsuri in legatura cu inovaţiile, 
aşa că ne-ar fi prins tare bine, de pildă, 
un spectacol cu Mielul turbat", a ară-
tat Constantin Ciobanu, delegatul ìntre-
prinderii „Steaua Roşie". 

Biletele nu se repartizează ìntotdeauna 
cu justeţe, în sensul că nu se distribuie, 
pe baza contractelor, cele mai bune bilete, 
cum ar fi firesc. Munca de difuzare a 
biletelor se face uneori mecanic, fără ca 
activistul cultural care o îndeplineşte, să 
recomande spectacolele, să scoată în evi-
denţă meritele lor. Unele teatre nu acor
da atenţia care s-ar cuveni ridicării cali-
tăţii artistice a spectacolelor, altele nu 
se preocupă în suficientă măsură de îm-
prospătarea repertoriului. Nu s-au orga-
nizat pînă în prezent decît foarte puţine 
consfătuiri cu spectatorii şi cu responsa
bilii culturali. 

Toate aceste neajunsuri se cer a fi 
înlăturate cìt mai grabnic, pentru ca le-
găturile între teatre şi spectatori să de
vina şi mai strìnse, şi mai rodnice. 
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